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Aufgabe 1

a. (1, 3, 4, 7, 5) · (2, 4,−3,−2,−1) =

b. (a,−b, c,−d) · (−c,−b, a, 1d ) =

c. |(4, 3, 2,−1,−5)| =

d. Bitte denken Sie sich selbst Rechenaufgaben mit Skalarprodukt und Norm aus, auch mit
Variablen, bis es Ihnen langweilig wird :).

Aufgabe 2

Bitte beweisen Sie die folgenden Rechenregeln für das Skalarprodukt:

Seien x = (x1, . . . , xn), y = (y1, . . . , yn), z = (z1, . . . , zn) ∈ Rn und λ, µ ∈ R.
Dann gilt:

i.) x · (y + z) = x · y + x · z

ii.) (λ · x) · (µ · y) = λ · µ · (x · y)

iii.) 0 · x = 0

iv.) x · y = y · x

Wenn Sie keine Idee haben, überlegen Sie sich zunächst Zahlenbeispiele :-).

Aufgabe 3

Gesucht ist ein Vielfaches des Vektors x = (3, 1, 4, 5, 1, 8, 2, 1), das die Norm 1 hat.
(Ein Einheitsvektor in Richtung x.)

Aufgabe 4

Es seien x, y ∈ Rn. Bitte rechnen Sie nach, indem Sie die De�nition von Norm und Skalarprodukt
einsetzen: |x+ y|2 = |x|2 + 2 · x · y + |y|2

Leichtere Alternative:

Es seien x, y ∈ R7. Bitte rechnen Sie nach: |x+ y|2 = |x|2 + 2 · x · y + |y|2

Aufgabe 5

a. Bitte berechnen Sie die orthogonale Zerlegung von y = (2, 3, 1, 1, 5, 0) längs
x = (1,−1, 2,−2, 1,−1)

b. Bitte berechnen Sie die orthogonale Zerlegung von y = (−4,−5,−13,−7, 1) längs
x = (3, 2, 2, 4, 2)

c. Es seien x, y ∈ Rn und y = ypar + ysenk die orthogonale Zerlegung von y längs x. Weiter sei
λ ∈ R. Bitte berechnen Sei die orthogonale Zerlegung von λ · y längs x.

Aufgabe 6

a. Im Rn ist die Raumdiagonale des (n-dimensionalen) Einheitswürfels der Vektor, bei dem jede
Komponente eine 1 ist. Welchen Winkel schlieÿt die Raumdiagonale des Einheitswürfels mit einem
Standard-Einheitsvektor ein?

b. Welche Zahlenwerte ergeben sich im R2, R3 und R4 ? Angabe bitte in Bogenmaÿ oder Grad,
mit einer Nachkommastelle.

Viel Spass und Erfolg :-)


